
Mamesto kruha —puške! 
Nedavno temu je došel učiteljstvu od

lok ©d predstojnih šolskih oblastev, naj se 
učiteljstvo marljivo udeležuje strelnih vaj, 
zlasti v obmejnih krajih. Seveda, to je pri
šlo gotovo odzgoraj naravnost z Dunaja. 
Četudi je učiteljski stan za našo vlado zad
nji med zadnjimi, vendar ga poznajo in 
se ga jako pogosto spominjajo — ko ga 
potrebujejo, ko služi to vladi v njene na
mene. Tedaj kar dežuje raznih okrožnic 
in odlokov: Učitelj navdušuj in goji patrio
tizem v šoli in zunaj šole, skrbi za kme
tijstvo, skrbi za gospodarske organizacije, 
pojdi kmetu na roko pri kmetijstvu, skr
bi za zdravje mladine, bodi član patriotič
nih društev, sodeluj pri cepljenju koz, na 
volitvah (onih borih treh kron, ki sem jih 
zaslužil pred enim letom na državnozbor
skih volitvah, pa nisem še sedaj sprejel!) 
ijlch bodi učitelj v$»ipj in povsod vladi 
na uslugo. Vsakdo bi pričakoval, da ta vla
da, ki tako živo potrebuje učiteljstvo, tudi 
kaj ukrepa za učiteljski stan in to toliko 



več, ko vedno kaj stori za vse druge sta
nove, kakor je citati po časnikih. 

Kdor bi tako mislil, bi se grozno mo
til. Ne samo, da vlada nič ne stori za uči
teljstvo, marveč še nasprotuje predlogom, 
ki prihajajo od ljudskih zastopnikov v tem 
oziru. Tako smo slišali, da je v državnem 
zboru vladni zastopnik naravnost odklo
nil Wastianov predlog, naj bi se učitelj
stvo glede plač uvrstilo v štiri najnižje 
razrede, kakor uradniki. 

In ta vlada ima poguma, da poživlja 
učiteljstvo k sodelovanju v njene namene! 
Mari res misli vlada, da se bo norčevala 
z učiteljskim stanom?! Učiteljstvo pa naj 
se navdušuje za vlado, naj goji patrioti
zem za one, ki mu ne privoščijo koščka 
kruha! 

Tovariši ob meji! Namesto kruha vam 
ponuja avstrijska vlada — puško! Gotovo 
boste veseli takega daru, in prepričan sem, 
da daste temu svojemu veselju duška ob 
priliki, ko se vrši zborovanje Zaveze tako, 
da se bo slišalo celo do Dunaja, da bodo 
vedeli tam, da ste pokorni sluge onega, ki 
vam nalaga bremena na bremena, a pla
čila vam ne priznava. Kakor dela vlada z 
najvdanejšimi državljani, Jugoslovani, ta
ko dela med stanovi z učiteljstvom, naj
važnejšim stanom, brez katerega si dan
danes ne moremo niti misliti omikanega 
naroda. 

Kogar hočejo bogovi uničiti, ga uda
rijo s slepoto. 

A ti tovariš, ko prideš v nedeljo izmu
čen morda iz šole (nadaljevalni tečaj), iz 
cerkve od orglanja in petja ali od kakega 
drugega dela, namesto, da počivaš, pojdi 
streljat na čast in slavo vladnih gospodov! 
S tem pozabiš na glad in na skrbi, in vlada 
bo zadovoljna s teboj, in ob priliki, ko se 
te zopet kdo spomni in ti bo hotel poma
gati, se najde že kak vladni zastopnik a 
la Ardelt, da bo protestiral v imenu av
strijske vlade. Da, tudi to je znamenje so
cialne zavesti in kulturnega pojmovanja, 
da ponujejo »pionirjem prosvete« namesto 
kruha — puške! Še ciankalija naj jim po
nudijo. Tako bo najhitreje in najceneje re
šeno vprašanje o kruhu! 


